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Adam cel Vechi și Adam cel Nou  în lumina Sfintei Scripturi

Cuvinte cheie:

Adam, antropologie, biserică, profeți, hristologie, apocalipsă

Lucrarea Adam cel Vechi și Adam cel Nou în lumina Sfintei în cadrul școlii doctorale
de teologie a Universității Ovidius din Constanța este o încercare de prezentare a două realități
simbolic indisolubile prin care spiritul uman își poate explica și înțelege Creația. Prin acest
demers ne-am propus a identifica un răspuns satisfăcător la frământările omului credincios
modern cu privire la rosturile sale pe pământ și la sensurile vieții plecând de la nedumerirea,
veche și nouă în același timp, referitoare la istoricitatea persoanei lui Hristos supra denumit și
Adam cel nou.

Lucrarea de față își propune să sintetizeze, folosind carte de căpătâi a omeniri, care
este Sfânta Scriptură şi lucrările semnificative apărute de a lungul timpului până la noi, cele
două imagini înfățișându-l pe Adam cu dorința de a-l ajuta pe om să simtă şi să cunoască taina
prezenței reale a lui Dumnezeu în sânul biserici şi în lume.

Ca mijloc de redactare am considerat că o dispunere clasică dispusă ce cuprinde o
introducere, tratarea cu două părți divizate la rândul lor în opt capitole, cu mai multe subcapitole
și subpuncte și concluziile ajută cititorul în derularea studiului și îl ajută în demersul de
cunoaștere. Lucrarea  cuprinde un număr de 335 pagini, incluzând bibliografia studiată, ce
însumează 447 de studii și articole, plus sursele online, utilizată în cele 856 de note de la
aparatul critic .

Dorim să precizăm că motivația subiectului propus, alegerea titlului și a temei de studiu
a fost determinată de frământările pe care oamenii le au față de propria credință și de răspunsul
la întrebarea cine a fost Adam, cine este Hristos, de ce o parte a omenirii a rămas departe de
Adevăratul Dumnezeu Tatăl, Fiul și Duhul Sfânt respingând darurile aduse de Acesta.

Din această perspectivă ne-am dedicat cercetarea în dorința de a convinge pe cei care ar
mai avea dubii că Iisus Hristos este Dumnezeu Adevărat și Om Adevărat, Mesia cel vestit de
prooroci, venirea Lui în lume prin întrupare, moarte și Înviere, recapitulând umanitatea în
unitatea Trupului Său, Biserica, restaurând lumea căzută prin păcat. Ne-am dorit a redescoperi
faptul de necontestat că destinul omului se descoperă în Hristos și nu poate fi recunoscut decât
în figura lui Adam cel Nou. Plinătatea omului nu se află în însușirile lui naturale, nici în suflet,
nici mintea sau intelectul său, exclusiv în persoana omului, ci în Arhetipul său, Mântuitorul
Hristos la care putem ajunge în nici un caz oricum ci după cum spunea Pr. Dumitru Stăniloae
„sufletul se urcă spre Dumnezeu numai după reguli stabilite științific“.1

Cercetarea noastră vine în întâmpinarea nevoii omului contemporan de a accepta și
interioriza propria credință, de a o înțelege și conștientiza, de se putea buc ura de roadele ei ce
se  manifestă permanent  în  viață.  Pentru  a eficientiza activitatea de cercetare și, de asemenea,
produsul cercetării noastre, abordările au vizat rolul pe care îl joacă Dumnezeu în istoria
omenirii prin pregătirea unui popor. Încercăm să insuflăm cititorului ideea că tot ceea ce s-a
întâmplat de-a lungul istoriei pregătirii pentru venirea Răscumpărătorului a fost posibil prin
iubirea arătată omului de către Dumnezeu: Căci Dumnezeu așa a iubit lumea, încât pe Fiul Său
Cel Unul-Născut L-a dat ca oricine crede în El să nu piară, ci să aibă viață veșnică. (In. 3, 16).
Pentru reușita demersului nostru am folosit metode de cercetare consacrate, ca metodă
principală utilizându-se metoda exegetico-hermeneutică, prin care s-au  interpretat  în
perspectivă hristologică, soteriologică, eclesială și misionară, Sfânta Scriptură și textele
remarcabile ale părinților și scriitorilor bisericești.

1 Pr. prof. dr. Dumitru Stăniloae, Cuvânt înainte la "Filocalia", vol. 1, Tipografia Arhidiecezană, Sibiu, 1946, p. 10
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Nu am uitat nici metoda euristica încercând să descoperim fapte și lucruri noi. De
multe ori am preferat ca textele să fie lăsate să vorbească de la sine întărind în felul acesta
sentimentul de cursivitate al discursului teologic argumentat. Am considerat că metodologic
cea mai bună formulă de argumentare ortodoxă este întoarcerea la izvoare, adică la textele
Sfinților Părinți așa cum considera și Ioan G. Coman care mărturisea în testamentul său :„Sfinții
Părinți sunt o liră a harului și a lacrimilor după mântuire. Pa ginile lor mi-au creat o viziune
nouă. Plec de aici ca să mă întâlnesc acolo cu înțelepții clasici și cu Sfinții Părinți.”. 2 Din acest
motiv, colecțiile patristice internaționale sau românești ocupă un loc de frunte în cadrul
cercetării noastre.

În demersul nostru teologic în general dar mai ales în partea a doua a lucrării am
apelat la metoda teologico-speculativă, pe care se fundamentează și se structurează întreg
sistemul teologiei misionare. Încercăm pe această cale să le inoculăm oamenilor ideea că
Dumnezeu nu doar ne iubește pe toți ci mai mult se implică în viața noastră. Adam cel Nou a
venit și prin învățăturile și viața Sa ne -a arătat că este Dumnezeu Adevărat și Om Adevărat. El
se va întoarce să judece omenirea indiferent dacă a înțeles sau nu misiunea, minunile și Jertfa
Sa de pe Cruce.

Scopul lucrării Mântuitorului, după mărturia Sfintei Scripturi, este să creeze omul cel
nou (Efes, 2,10, II Cor 5, 6) înlăturând consecința păcatului care a însemnat ruperea legăturii cu
Dumnezeu, altfel spus, slăbirea chipului lui Dumnezeu în om și pierderea sfințeniei, a curăției și a
putinței de a nu muri.

În cea ce privește alegerea titlului, cititorul avizat ar putea la prima vedere să se
gândească la o altă încercare de abordare a temei antropologiei creștine mai ales că, în contextul
actual, problema omului se află din nou în centrul preocupărilor teologilor, filosofilor și
oamenilor de știință. Metafizica, cunoașterea, sociologia, psihologia, filosofia culturii și mai
nou antropologia se regăsesc din plin în majoritatea mijloacelor de comunicare actuale. Omul
a redevenit cel mai complex univers.

Deși am fost tentați la o analiză strict antropologică din toate punctele de vedere
totuși am considerat că textul: făcutu-s-a omul cel dintâi, Adam, cu suflet viu; iar Adam cel de
pe urmă cu duh dătător de viață (I Cor. 15, 45) poate fi interpretat și într-un sens mai larg,
anume acela de a prezenta în toată măreția Sa, chipul Fiului lui Dumnezeu.

Păcatul originar a făcut necesară o restaurare a firii omenești în harul pe care-l
pierduse, iar meritul acestei restaurări îi aparține lui Hristos. Prin Înviere și îndumnezeire, firea
umană a lui Hristos s-a umplut deplin de Duhul dumnezeiesc și devine transmițătoare a energiei
Sale necreate, mântuitoare, către toți cei ce cred în El. Din acest motiv cercetarea noastră s-a
concentrat pe două idei fundamentale care în final să contureze un Adam restaurat prin jertfă,
dar și un Adam care împăcat cu Dumnezeu se luptă să ajungă la desăvârșire.

Referindu-ne și la utilitatea practică a cercetării noastre, trebuie spus că literatura de
specialitate românească are ca punct de plecare lucrarea Pr. G.T. Marcu, Antropologia paulină,
apărută la Sibiu, în anul 1941. Deși de atunci și până în prezent s-au publicat diverse studii și lucrări
de specialitate totuși nimeni nu a reușit să depășească această lucrare de referință. Ant ropologia
paulină și-a găsit loc și în paginile acestei cercetări fără însă a intra în detaliile atât de numeroase pe
care Sfântul Apostol Pavel le-a dezvoltat în epistolele sale. Am vrut mai degrabă ca cititorul să
înțeleagă și mai ales să conștientizeze că omul are un exemplu în Persoana lui Adam cel Nou care
îi oferă toate mijloacele pentru o renaștere în tot ceea ce presupune ființa umană și îi permite să se
desăvârșească.

Din aceasta perspectivă, noutatea științifică pe care sperăm să o aducă acest proiect este
dorința de sistematizare sincretică a învățăturilor despre cei doi Adami din perspectivă biblică și
patristică, recuperarea învățăturii Părinților, lămurirea unor aspecte mai puțin afirmate, precum

2 Pr. Ioan G. Coman, Testament, în „B.O.R.”, CXV (1997), nr. 1-6, p. 242
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problema „fraților Domnului”, a minunilor săvârșite de Iisus Hristos care au pus în lucru
manifestarea credinței în El, a eshatologiei creștine care este centrul credinței, lumina care se
răspândește pentru întreg răsăritul noilor zile așteptate. Adam cel Nou îi mântuiește pe oameni
întrucât se extinde în ei și îi încorporează în Sine, făcându-i mădulare ale Trupului Său tainic.
Biserica este extinderea comunitar-soborniceasca a lui Hristos cel înviat în oameni, în care se
realizează treptat asimilarea oamenilor cu Acesta prin Duhul Sfânt, care îi păstrează și îi dezvolta
că persoane distincte cu o individualitate a lor atât în fața lui Dumnezeu, în actul credinței, cât și în
fața celorlalți membri ai Bisericii.

Prin Adam cel Vechi moștenim moartea ca plată a păcatului iar prin Adam cel Nou
dobândim viața, El fiind începătura învierii celor adormiți, fiind Cel ce a înviat din morți. Dacă
am face o paralelă între cei doi vedem că ambii plătesc cu moartea și după o veche tradiție
orientală, trupul primului este îngropat pe Golgota locul unde va plăti pentru el Noul Adam care
biruie cu moartea Sa moartea ca plată a păcatului. Biruința morții nu o poate realiza decât Noul
Adam care din iubire față de oameni îndură toate nedreptățile și suferințele lăsându-se răstignit
pe Cruce.

Studiul oarecum interdisciplinar pe care am încercat să-l imprimăm acestei lucrări a
necesitat un volum imens de muncă și cercetare, ca de altfel orice încercare de sinteză.
Bibliografia și notele bibliografice oferă lucrării argumente suficiente pentru un studiu care nu
a putut acoperi toate aspectele problematicii studiate. În acest demers de un mare folos au fost
studiile mai vechi sau mai noi aparținând teologilor români sau din străinătate care s-au aplecat
cu rigurozitate și uneori cu patimă confesională asupra acestui subiect. Opțiunea de analiză nu
a avut ca prioritate problematica interconfesională deoarece ne-am propus ca lucrarea să
exprime în primul rând viziunea ortodoxă despre Mântuitorul Iisus Hristos.

Țin să precizez că această lucrare a fost elaborată cu sprijinul, îndrumarea, sfaturile
și sugestiile, ÎPS Sale, Prof. Univ. Dr. Î.P.S TEODOSIE, Arhiepiscopul Tomisului căruia îi
adresez recunoștință și mulțumire pentru răbdarea, optimismul și gândurile bune pe care cu
părintească grijă, mi le-a oferit întotdeauna. Aceleași gânduri se adresează tuturor acelora, care
de-a lungul timpului, într-un fel sau altul, m-au ajutat pentru a putea finaliza acest demers.

După cum s-a menționat anterior după introducerea generală ce-și dorește a obișnui
cititorul cu tema propusă spre tratare lucrarea continuă cu partea I dedicată lui Adam cel Vechi.

În Capitolul I intitulat: Creația părinților Adam și Eva și căderea lor în păcat am
dorit a arăta că de la început omul a fost liber liber, tocmai pentru că este chipul Tatălui fiind
înrudit, prin chiar alcătuirea sa, cu cerul și cu pământul. În virtutea acestei libertăți el a greșit.
Liberul arbitru aparține structurii sale ontologice și nu dimensiunii morale a omului. Deși au
existat multe încercări pentru a exprima și a explica etimologia și semnificația numelui Adam,
totuși opiniile cercetărilor au rămas neuniforme, ba chiar controversate. Facerea precizează în
mod clar, prin forma ebraică „ha adam”, că Adam - ם דָ אָ , înseamnă „om, omenire” iar
substantivul de la care derivă este ה מָ דָ אֲ -adamah  “sol, țărână, pământ, țară”(Fac.2,7).  Eva –
ה וָ חַ „Chawah” care spre deosebire de Adam a fost zidită din coasta lui Adam, înseamnă viață.

Neascultarea Evei la îndemnul șarpelui atrage după sine căderea lui Adam, dar chiar
din momentul căderii sale, Dumnezeu are în vedere răscumpărarea viitoare căci el se adresează
lui Satan cu aceste cuvinte: Dușmănie voi pune între tine şi între femeie, între sămânța ta și
sămânța ei; aceasta îți va zdrobi capul, dar tu îi vei înțepa călcâiul, (Fac. 3,15).

Omul trebuia pedepsit, dar Dumnezeu îi oferă posibilitatea învingerii morții prin
dăruirea unui Împăciuitor. Acesta va lua chip de om și va șterge păcatul neascultării față de
Dumnezeu, fiind numit în Vechiul Testament „Mesia – Unsul lui Yahweh”( ַח י שִׁ מָ ) după textul
ebraic și aramaic3 și „Hristos” (Χριστός ) după textul grecesc al Septuagintei. Mântuirea
anunțată prin Protoevanghelia din Cartea Facerea 3, 15 este începută de oameni special aleși ca

3 „The Interpreter’s Dictionary of the Bible”, Vol. I. A-D, Abingdon Press, Nashville, 1993, p. 360



8

să pregătească omenirea pentru venirea Fiului Său. Păcatul primordial al protopărinților noștrii
a cauzat o predispoziție continuă către păcat omenirea devenind ostilă și contrară ideii de bine
pe care o va accepta din ce în ce mai greu. Astfel, lucrarea lui Dumnezeu a însemnat o luptă
continuă de atenuare a predispoziției omului către păcat și menținerea în granițele moralității
pentru venirea Fiului lui Dumnezeu.

Cu osteneală să te hrănești din el în toate zilele vieții tale (Fac. 3,17). Aceasta este
pedeapsa Creatorului către Adam, rădăcina umanității, pentru păcatul său; el primind
condamnarea pe care a transmis-o, ca şi copacul unor ramuri, urmașilor săi; De aceea, Apostolul
Pavel zice că pedeapsa aceasta a intrat în lume printr-un singur om şi a trecut apoi, la toți
oamenii - căci au păcătuit (cf. Rom.5,12). Pământul care la porunca Domnului, dăduse la
început vegetații abundente şi necesare, s -a umplut de spini şi de mărăcini iar omul a fost nevoit
să-și câștige existența cu prețul sudorii şi trudei sale, conform dictonului: cine nu vrea să
muncească nu va mânca. (II Tes.3,10).

Nici Eva nu a scăpat de pedeapsă: Voi înmulți mereu necazurile tale, mai ales în
vremea sarcinii tale; în dureri vei naște copii; atrasă vei fi către bărbatul tău şi el te va stăpâni.
(Fac. 3,16). Dar acești copii născuți în durere vor fi fericirea ei, pedeapsa devine o recompensă.
Refuzând o viață liniștită, Eva a preferat să fie curioasă, ambițioasă, îndrăzneață, trăsături
caracteristice ale marilor inventatori, ale cuceritorilor şi ale conducătorilor. Prin ea au intrat în
lume muncă fără de care nu există plăcere, pudoarea fără de care nu există iubire, iubirea fără
de care nu există viață. Cabaliștii vorbesc despre Lilith - ת לי לי , o altă femeie – fiica demonului
– care i-ar fi fost dată lui Adam înaintea Evei și care ar fi mama lui Cain.4 Termenul apare și la
Isaia 34, 14, dar la plural: Și demonii vor sta fața-n fața cu satirii și vor zbiera unul către
celălalt; acolo se vor odihni satirii, că loc de odihnă și-au aflat. Creatura a vrut cu orice preț
să devină egala lui Adam și a preferat să-l părăsească decât să i se supună. Eva a obținut, fără
să vrea lucrul acesta, singura egalitate a bărbatului cu femeia și anume: suferința. Am putea
spune, în termeni contemporani că Eva este prima feministă din istorie.

Pedeapsa șarpelui este multiplă: el nu va mai putea vorbi, nu va mai putea merge,
nu va mai mușca pământul şi chiar în lumea de dincolo unde toate ființele sunt răscumpărate,
el va fi alungat din Pământul Sfânt atâta vreme cât Israel va urma voia lui Dumnezeu (Fac.3,14-
15). În fapt șarpele reprezintă răul, iar prima întâlnire cu răul aduce pierderea imediată a luminii.

Cuvântul lui Dumnezeu, Adam cel Nou a înfrânt moartea adusă de păcatul
strămoșesc pe care o moștenesc toți oamenii indiferent de rasă, religie și poziția lor geografică.
„Moartea” este în limba ebraică la genul masculin, în denumirea sa „maveth”5- ת וֶ מָ fiind
cuprinsă și ultima literă a alfabetului ebraic lucru descoperit de proorocul Iezechiel care arată
și forma grafică a crucii și sensul acesteia de semn, și anume litera ’thau’ sau ’tav’. De asemenea,
și în alfabetul vechi grec litera ’tau’ avea forma unei cruci. Acest semn al Crucii este altarul de
jertfă pe care a fost răstignit Mântuitorul Hristos ca jertfă pentru salvarea oamenilor de
suferințele provocate și susținute de păcat.

Capitolul al II-lea, Protoevanghelia ca început al chemării oamenilor la mântuire
încearcă să demonstreze că această primă veste bună se constituie de fapt întru-un început al
revelației care-L va avea în centru pe noul Adam-Împăciuitorul cerului cu pământul, revelație
care va cunoaște noi  etape, mereu ascendente până ce va veni Cel vestit (Fac. 3, 15) care va și
încheia revelația. Pe parcursul întregii revelații, Dumnezeu pregătește pentru om împărăția pe
care totuși nu i-o oferă decât dacă și-o dorește, face un minimum de efort și în consecință apar
mereu invitații din partea lui Yahwe de a intra cu omul Avraam, într-un parteneriat de alianță,
ce se va continua și cu descendenții acestuia. Pentru dreapta credință Avraam a fost ales de

4 Tishby, Isaiah. The Wisdom of the Zohar: An Anthology of Texts, Vol. II, „Samael and Lilith”, Lilith in the Cities
of the Sea. New York,  Oxford University Press, 1989
5 A se vedea Francis Brown, Edward Robinson, The New Brown - Driver - Briggs - Gesenius Hebrew and English
Lexicon With an Appendix Containing the Biblical Aramaic, Hendrickson Publishers, 1979, p 559-560
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Dumnezeu pentru a pregăti un popor ce urma să-l primească pe Mesia, Adam cel Nou.
Patriarhul este chemat ca să vină în Canaan, (Fac. 12, 1-2) țara urmașilor săi din rândul cărora
se va naște izbăvitorul lumii – Fiul lui Dumnezeu. Alesul lui Dumnezeu are o credință deosebită
de politeismul locuitorilor din Urul Caldeii și ea va fi testată prin chemarea tainică a divinității
de a-și sacrifica pe Isaac fiul care s-a născut când el și Sarra erau înaintați în vârstă (Fac. 22, 2-
3). Urmașii săi nu sunt numai din neamul său ci și din alte neamuri, ca descendenți spirituali la
care se referă și Mântuitorul Iisus Hristos în Noul Testament.

Începutul chemării la mântuire îl constituie făgăduințele făcute mai întâi patriarhului
Avraam, apoi fiului său Isaac și ulterior nepotului său Iacov (Fac. 12,2; 17,6; 22,17). Din
descrierile lui Moise cuprinse în cartea Facerea aflăm că un Dumnezeu – necunoscut, puternic,
despre care nimeni nu auzise și nimeni nu avea nici cea mai mică idee – se revelează lui Avraam.
El îi vorbește, îi poruncește să părăsească localitatea Haran și să se îndrepte către un ținut pe
care El urma să i-l indice, numit țara în care curge lapte și miere (Deut. 26,9). Pentru Avraam
care înseamnă „tatăl înălțimii” și devine mai târziu „tatăl mulțimii”, este vorba de Unicul
Dumnezeu, chiar dacă pe moment Îl percepe ca fiind unicul Dumnezeu al familiei sale.
Esențialul este unicitatea lui Dumnezeu, ca noutate extraordinară în istoria religiilor. Aceasta
este originalitatea credinței monoteiste adusă oamenilor de micul clan al păstorilor conduși  de
Avraam. Trebuie să fim mai puțin critici cu Avraam și cu oamenii din această „preistorie
religioasă” și apreciem ce greu le-a fost să accepte și să înțeleagă noțiuni atât de diferite față de
cele tradiționale.6

Ceea ce s-a întâmplat cu Avraam nu poate fi comparat cu nimic. Atașamentul
profund față de Unicul său Dumnezeu, Dumnezeu al dreptății și purității, va face posibilă
angajarea credinciosului pe calea ce urcă spre o viață morală, religioasă, socială din ce în ce
mai nobilă. Căderile vor fi multe. Dar credinciosul în Yahwe se va ridica, de fiecare dată mai
înțelept, cu conștiința datoriei tot mai clară în mintea lui, cu o dorință puternică de a se înălța și
mai sus. Dinamismul acesta spiritual nu există decât la poporul lui Israel și reprezintă
originalitatea, forța  interioară, puterea spirituală a poporului ales. De-a lungul istoriei, toate
marile imperii au lăsat impresia că pot distruge, pot anihila Israelul: numai că imperiile cum a
fost cel al faraonilor au pierit, iar Israelul a rămas7.

Prin cuvintele Și Eu voi ridica din tine un popor mare (Fac.  12, 2), Dumnezeu îi
poruncește lui Avraam ca să pornească spre sud. Potrivit făgăduinței el va ajunge un popor mare
chiar dacă la acea vreme Avraam nu avea copii iar Sarai, soția lui, era sterilă. Se putea
presupune că trimiterea era făcută lui Lot, nepotul său, care, după normele arameene, putea
perpetua numele. Numai că atunci acest popor nu ar fi putut fi considerat ca fiind „ieșit” din
Avraam, cel puțin în sensul literal al expresiei. Aici însă intervine puterea divină care ajută pe
cel credincios să-și poată împlini dorința de a avea urmași chiar dacă este trecut cu mult peste
vârsta fertilității.

În promisiunea făcută de Dumnezeu lui Avraam se mai arată că: „Țara aceasta o
voi da urmașilor tăi” (Fac, 12, 7). Aici nu este vorba de protecția acordată de Dumnezeu lui
Avraam sau familiei sale, ci trebuie avut în vedere un plan special al lui Dumnezeu simplu și
măreț în același timp: binecuvântarea copiilor și a urmașilor acestora care se vor naște din el în
veci, adică cei care vor forma poporul ales. Întreaga istorie a lui Israel – o națiune condusă de
Dumnezeu – este în germene în cuvintele pronunțate în valea Sichemului. De acum, Domnul
stăpânește un popor pe acest pământ, prin care se va desăvârși ascensiunea religioasă și morală
a omului care coincide cu începutul unei aventuri lungi, dureroase, grele: istoria lui Israel.

Pentru credința lui, Dumnezeu s-a arătat lui Avraam în multe teofanii, ca să-l asigure
de ajutorul lui. Prin multele revelații, Dumnezeu îl încurajează pe Avraam în momentele grele
dar și îi pune credința la încercare. Credința se confirmă atunci când Avraam ascultă de porunca

6 Gerard Nahon,, Les Hebreux, Coll. “Le Temps qui court”, Editions du Seuil, Paris, 1963, p. 53.
7 H.Gaubert, Abraham, l’ami de Dieu, coll.”La Bible dans l’Histoire”, Paris, 1964, p. 89.
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prin care propriul și unicul fiu să fie jertfit pe muntele Moria. Locul unde îngerul Domnului l -
a oprit să-l jertfească pe Isaac, este numit de Avraam „Iahve ire”, adică „Dumnezeu poartă de
grijă” sau „în munte Domnul se arată” (Facere 22, 14). De fapt, deși nu s-a materializat,
sacrificiul a fost virtual oferit ca intenție, fiindcă patriarhul a arătat sinceritate și neșovăire.

Toate făgăduințele spirituale făcute lui Avraam, trebuie considerate ca un dar
gratuit, ca o  mărturie a  bunăvoinței lui Dumnezeu. Dar, după cele petrecute la muntele Moria,
după drama de acolo, Yahweh decide să se angajeze printr-un fel de contract care nu mai este
unilateral căci ceea ce se petrecuse acolo a probat credința patriarhului. De aceea el este cel care
a pus bazele istoriei poporului ales. De acum înainte, urcușul duhovnicesc este deschis omului,
care până acum fusese înlănțuit în adâncurile materialismului politeist. Sacrificiul lui Isaac,
oprit de Dumnezeu în ultima clipă,  deschide calea spre un alt Sacrificu, care se va petrece peste
o mie opt sute  de ani. Nu este greu să înțelegem că scena de la Moria reprezintă  o prefigurare
a evenimentelor de pe Golgota.

Una dintre figurile luminoase și misterioase în același timp ale Vechiului Testament
este aceea a lui Melchisedec, regele din Salem. Cartea Facerii îi acordă un spațiu restrâns, dar
plin de semnificații (Fac.14, 18-20). De asemenea, Psalmul 109 vorbește despre Melchisedec
ca despre preotul în veac. Epistola către Evrei în schimb, îi acordă acestuia o amplă dezvoltare
(Evr. 5). iar creștinii găsesc în el imaginea sacerdoțiului lui Iisus Hristos și premisele Bisericii
neamurilor. 8

Promisiunile lui Dumnezeu nu s-au oprit la Isaac ci odată cu patriarhul Iacov Sfânta
Scriptură consemnează două făgăduințe ( Fac. 28,14 ; 32, 12) și o profeție mesianică referitoare
la Adam cel Nou, Mesia numit de acesta Șilo-Împăciuitorul care se va ridica din seminția lui
Iuda : Nu va lipsi sceptru din Iuda, nici toiag de cârmuitor din coapsele sale, până ce va
veni Împăciuitorul, Căruia se vor supune popoarele. Acela își va lega de viță asinul Său, de
coardă mânzul asinei Sale. Spăla-va în vin haina Sa și în sânge de strugure veșmântul Său!
(Fac. 49, 10-11)

Adam cel Nou este prezent indirect și în textele care privesc pe Iacov, primul fiind
încadrat în relatarea rugăciunii patriarhului care invocă ajutorul lui Dumnezeu pentru a fi salvat
din mâinile fratelui său Isav care dorea sa-l ucidă. Răspunsul primit de la Dumnezeu este o
repetare din nou a făgăduințelor făcute lui Avraam în textul profeției vorbindu -se de înmulțirea
poporului ca nisipul mării care nu va putea fi numărat vreodată din cauza mulțimii sale (Fac.
32, 12).

Având în vedere locul pe care îl ocupă în cartea Facerea, prima făgăduință este
legată de visul în care o scară, sprijinită pe pământ și cu vârful atingând cerul era plină de îngerii
lui Dumnezeu care se suiau și se pogorau pe ea (Fac. 28, 13). Dumnezeu îi făgăduiește din capul
scării că pământul pe care doarme îl voi da lui și urmașilor iar aceștia vor fi mulți ca pulberea
pământului. Ei se vor întinde la apus şi la răsărit, la miazănoapte și la miazăzi, şi vor
binecuvântați întru aceștia toate neamurile pământului ( Fac. 28, 14).

Tot la acest capitol este descrisă personalitatea proorocului Moise și calitățile de
excepție ale acestuia care-i permiteau să stea de vorbă cu Dumnezeu. În muntele Horeb,
Dumnezeu i se descoperă pentru întâia oară cu numele de ה הוָֹ יְ – Domnul sau Eu sunt Cel ce
sunt (Ieș. 3,14). Acest nume evidențiază existența suverană a lui Dumnezeu și se fundamentează
pe consonanța verbului „hayah” – a fi și pe cuvântul ה הוָֹ יְ (Yahweh). Apropierea de Dumnezeu
l-a făcut pe Moise să primească puterea facerii de minuni însă el, spre deosebire de Adam cel
Nou care săvârșește vindecări, exorcizări, învieri din morți și control asupra naturii prin puterea
Sa dumnezeiasca, face minuni prin voința sau porunca Domnului.

Locul lui Moise a fost luat de Iosua Navi care anterior purtase numele de Osia (Num.
13,9). De altfel și în vremea Patriarhilor, Yahweh schimbase numele lui Avraam și al soției

8 Pr. Dr. Mircea Chialda, Melchisedec-preot-rege din Salem, Caransebeș. 1940, p. 9
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acestuia în Avraam și Sarra, pentru a marca schimbarea spirituală profundă a celor doi. De data
aceasta, Moise decide ca Osia (Num. 13,9) să se numească Iosua cel care avea să cucerească
efectiv Canaanul.

Ca tip al lui Mesia comentatorii îl consideră pe Iosua sau Iehoșua care se aseamănă
cu Iisus. Astfel, Iosua este un tip al Iisus Hristos căci numele de Iosua, care se traduce
„mântuirea lui Yahweh”, cu accentul pus pe ideea salvării, este aproape identic cu acela al lui
Iisus Hristos – Adam cel Nou (cf. Num. 13, 16; 14, 6). Mai mult chiar, Septuaginta și unele
pasaje din Vulgata nu găsesc nicio diferență în reproducerea dată (Ecles. 46, 1; F.A. 7, 45 ; Evr.
4, 8).

Ajungând mai departe la perioada tranziției de la teocrație la regalitate, pe firul roșu
care leagă pe Adam cel Vechi de Adam cel Nou, descoperim că de la moartea lui Moise și până
în vremea prorocului Samuel (sec. XIII—XI î.Hr.) ideea mesianică este reprezentată doar de
profeția Anei mama judecătorului Samuel care vestește judecarea neamurilor până la marginile
pământului. Așa-zisa «Cântare a Anei» în care se vorbește de «înălțarea cornului Unsului său»
(I Regi 2, 10) îl prezintă pe Mesia care poartă denumirea specifică Vechiului Testament, aceea
de חַ  שִׁי מָ - Unsul, termen care desemna o persoană sfințită, închinată lui Dumnezeu, adică pe cel
ce primea duhul lui Dumnezeu. Pentru că erau consacrați prin ungere sfântă, acest nume îl
purtau regii, arhierii, ori preoții ca reprezentanți sau trimiși ai lui Dumnezeu în mijlocul
oamenilor. Cu timpul, această denumire de «Unsul» a fost dată numai lui Mesia cum se poate
observa și în textul acestei profeții în care Mesia în calitatea sa de rege, arhiereu și profet
activează în numele Celui Preaînalt și va atinge culmi de glorie spirituală nebănuite. Nivelul
înalt pe care persoana lui Mesia, ca Unsul lui Dumnezeu îl va atinge este scos în evidență de
textul profeției prin folosirea cuvântului «corn».9

Profețiile vechi-testamentare vor cunoaște o intensificare deosebită în timpul regilor
David și Solomon și ele au în vedere persoana lui Mesia, Întemeietorul împărăției veșnice pe
care El o va stăpâni. Lucrarea Sa mântuitoare constă în încheierea Legământului veșnic.

Regele David este beneficiarul și continuatorul Legământului în perioada sa regatul
Israel consolidându-se și devenind înfloritor. După ce l -a ales pe David să fie rege peste Israel,
Yahweh a făcut legământ așa cum făcuse și cu predecesorii săi: Căci legământ veșnic a încheiat
El cu mine (II Regi 23, 5).

Descendența davidică a lui Mesia este marcată de ebraicul «zer’a» — sămânță,
cuvânt care are în vedere persoana Mântuitorului, deoarece numai El poate domni în veci și
împărăția Sa va fi fără de sfârșit (II Regi 7, 16).

Capitolul al III-lea, Despre Adam cel nou – Mesia Hristos la profeții Vechiului
Testament se axează pe reliefarea și interpretarea unor texte profetice cu valențe directe sau
doar aluzii mesianice. Una din învățăturile fundamentale ale Noului Testament este aceea că
Iisus Hristos, Adam cel Nou este împlinirea Vechiului Testament. Autorul cărții către Evrei
sugerează faptul că Hristos este moștenitorul tuturor lucrurilor despre care a vorbit Dumnezeu
prin prooroci (Evr. 1, 1-2). Iisus Însuși a afirmat că El a venit să împlinească Legea și Prooroc ii
(Mt. 5,17) iar după învierea Sa, le-a demonstrat urmașilor Săi din Legea lui Moise, Profeți și
Psalmi că Dumnezeu a profețit cu mult timp înainte tot ce avea să se întâmple cu El (Lc. 24,
25-27, 44-46). 10

Una din misiunile proorocilor este aceea de a proclama mântuirea care va fi adusă
de Adam cel Nou după cum se spune în Faptele Apostolilor: Despre Acesta mărturisesc toți
proorocii, că tot cel ce crede în El va primi iertarea păcatelor, prin numele Lui (F.A. 10, 43)

În centrul profețiilor mesianice ale cărții lui Isaia se află textele despre Mesia, numit
Ebed-Yahweh, care sunt cuprinse în cinci pericope: Is. 42, 1-4; 44, 1-6; 49, 1-9; 50, 4-9; 52,
13-53. În centrul acestor pericope se situează capitolul 53, care se referă la opera de mântuire a

9 Pr. Prof. Vl. Prelipceanu, Probleme sociale în Vechiul Testament, în „S.T.”, nr. 1-2, 1949, p. 86.
10 Pr. Prof. N. Neaga, Hristos în Vechiul Testament, Edit. Renașterea, Cluj-Napoca, 2004, p. 99
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lui Mesia ce se va naște din Fecioară (Is. 7,14), care suportă suferințele din cauza păcatelor pe
care le-a luat asupra sa  la botezul Său.

În urma jertfei Robului Domnului, Ieremia prevestește încheierea un nou legământ
înscris în inimă (Ier. 31,31). Profetul mărturisește sub inspirație că Odrasla dreaptă din David
este Mesia – Noul Adam care va domni cu înțelepciune și pe pământ va judeca cu dreptate
(Ier.23, 4-5).11

La profetul Iezechiel textele mesianice descoperă în viitor o nouă eră inaugurată de
venirea în lume a Mântuitorului Hristos care este asemănat cu vlăstarul luat din vârful cedrului
și semănat pe un munte înalt. Din acesta se dezvoltă un copac înalt și viguros în care se vor
odihni și vor locui felurite păsări. (Iez. 17, 22-24 )

Ceea ce este specific epocii mesianice întemeiate de Adam cel Nou este apariția apei
curățitoare care spală toată întinarea adusă de păcat. Apa botezului va schimba inimile de piatră
în inimi de carne: Și vă voi stropi cu apă curată și vă veți curăți de toate întinăciunile voastre
și de toți idolii voștri vă voi curăți. Vă voi da inimă nouă și duh nou vă voi da; voi lua din trupul
vostru inima cea de piatră şi vă voi da inimă de carne.  Pune-voi înăuntrul vostru Duhul Meu
și voi face ca să umblați după legile Mele și să păziți și să urmați rânduielile Mele .  (Iez. 36,
25-27).

Descoperirea visului lui Nabucodonosor  (Daniel cap. 2) în care o statuie este
distrusă de o piatră mică, aruncată nu de mâna omului, este prima profeție mesianică a lui
Daniel.12 Simțind apropiindu-se sfârșitul perioadei celor șaptezeci de  ani pe care Dumnezeu o
prezisese prin profetul Ieremia (Ier. 25, 11; 36, 10), Daniel se ruga cu lacrimi și post pentru
păcatele sale și ale poporului său, implorând mult milostivirea lui Dumnezeu (Dan. 9, 2).

Chipul mesianic al lui Adam cel Nou este suficient de bine zugrăvit pentru a înțelege
misiunea și lucrarea lui Mesia în lume și prin cărțile profeților mici. După Osea, Adam cel Nou
va veni din nou din Egipt. (Os. 11, 1-4 ; Mt. 2, 15. Profeția s-a împlinit în evenimentele de la
nașterea lui Iisus Hristos. Fuga în Egipt împlinește profeția lui Osea, Mesia fiind Hristos cel din
Noul Testament.13 Amos vestește și el venirea lui Mesia văzută ca o restaurare a casei lui David
sau ca întoarcerea din robie urmată de o viață liberă și plină de (Amos 9, 11).

Locul nașterii Domnului a fost profețit numai de profetul Miheia ca fiind Betleemul
(Mih. 5,1) în timp ce Ioil amintește revărsarea Duhului lui Dumnezeu în Biserica universală a
lui Iisus Hristos: Dar după aceea, vărsa-voi Duhul Meu peste tot trupul, și fiii și fiicele voastre
vor profeți, bătrânii voștri visuri vor visa iar tinerii voștri vedenii vor vedea (Ioil 3,1). Cartea
profetului Avdie are și ea valoare mesianică anunțând distrugerea Edomului în timp ce
Ierusalimul va fi centrul împărăției spirituale în care stăpânește Împărăția lui Dumnezeu.

Petrecerea celor trei zile și trei nopți de către profetul Iona în interiorul peștelui, este
prefigurarea morții și Învierii lui Iisus Hristos. Lucrul acesta este confirmat de Însuși
Mântuitorul nostru: Neamul acesta este un neam viclean; cere semn, dar semn nu i se va da
decât semnul proorocului Iona. Căci precum a fost Iona un semn pentru niniviteni, așa va fi și
Fiul Omului semn pentru acest neam. Regina de la miazăzi se va ridica la judecată cu bărbații
neamului acestuia și-i va osândi, pentru că venit de la marginile pământului ca să asculte
înțelepciunea lui Solomon; și iată, mai mult decât Solomon este aici (Mt.12, 39-40; Lc. 11, 29-
31).

Profeția lui Naum s-a împlinit și ea căci cetatea Ninive se va transforma în ruine și
odată cu ea și imperiul care a înfricoșat multe din popoarele Vechiului Orient lăsând o

11 Pr. Prof. Dr. Vladimir Prelipceanu și alții, Studiul Vechiului Testament…., pp. 241-243
12 Petre Semen, Introducere în Teologia Profeților scriitori, Edit. Doxologia, Iași , 2010., p.137
13 Sergiu Vasile Blaj, Episodul Nașterii lui Iisus Hristos în profețiile Noului Testament, Dimensiunea profetică a
întrupării, în Studia Universitatis Babeș-Bolyai., Theologia Orthodoxa, anul LVI, nr. 1/2011, p. 58
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învățătură mesianică importantă căci cuvintele lui Naum în zi de necaz (Naum 1,7) sunt
asemuite de Fericitul Ieronim cu ziua judecății viitoare a lui Dumnezeu asupra omenirii.14

Termenii eshatologici folosiți de profetul Avacum (2,2-4): „timp, sărbătoare”
(moed) și „sfârșit ”(keț) amintesc de „plinirea vremii” (Gal. 4,4) când Adam cel Nou s-a întrupat
din Fecioara Maria dar indică și judecata de la sfârșitul veacurilor când Hristos va nimici pe
Antihrist. Însuși Sfântul Apostol Pavel recunoaște caracterul mesianic al profeției lui Avacum
în Epistola către Evrei 10,13: Și așteaptă până ce vrăjmașii Lui vor fi puși așternut picioarelor
Lui.

Unii profeți, în cărțile lor vorbesc de Yom Yahweh (Ziua Domnului) așa cum găsim
și la profetul Sofonie. Tot la această zi se referă și profeții Isaia, Amos, Obadia și Maleahi.
Există speranță prin credință și pocăință iar cei care au rămas credincioși credinței neamului
indiferent unde s-ar afla poate veți fi iertați de ziua mâniei Domnului , le spune Sofonie (2,3).
Asemănător cu Maleahi (1,11), textul anticipează libertatea omului de a se închina în „duh și
adevăr”.

Vestea ce bună adusă de Agheu este aceea că Mesia va sălășlui în templul rezidit iar
Zorobabel va fi purtătorul speranțelor mesianice: (Agheu 2, 21-22) Deși este încadrat în rândul
profeților mici, Zaharia oferă cele mai multe detalii despre viața și activitatea Lui Mesia. Astfel,
tabloul descris în capitolul 11 în care este prezentată ideea mesianică este dezolant. Pământul
lui Israel este pustiit de dușmanii care l-au invadat (Zah. 11, 1-3). Zaharia primește porunca să
aibă grijă de turma sortită pieirii: Paște oile de junghiat (Zah. 11, 4). Profetul, înarmat cu două
toiege, numite “Îndurare” și “Legământ”, apără turma și o ține unită. Dumnezeu, într-o lună
distruge trei păstori, adică trei popoare: caldeeni, perși și greci; îi abandonează pe evrei și
nenorocirile vor da peste ei: Nu vă mai pasc! Cea care  este de murit să moară , cea de pierit
să piară, iar oile care vor mai rămâne să se sfâșie între ele ! (Zah. 11, 9). Le cere o plată și
primește un salariu de sclav – 30 de arginți. Domnul poruncește lui Zaharia să arunce suma
aceasta în visteria templului pentru olar, iar alianța cu poporul evreu este ruptă (Zah. 11, 12-
14). Profeția lui Zaharia s-a împlinit în Noul Testament în momentul în care Mesia,
nerecunoscut de ai Săi, a fost cumpărat cu 30 de arginți; Având mustrări de conștiință Iuda a
dus suma aceasta la templu căci el primise arginții de la preoți care la rândul lor au folosit banii
pentru cumpărarea Țarinii Olarului pentru ai înmormânta acolo pe cei de neam străin. Poporul
ales a fost, din clipa aceea, abandonat de Dumnezeu și lăsat pe mâna romanilor (Zah. 11, 15-
17).

Profetul Maleahi, ultimul dintre profeții mici, introduce un element nou prin aceea
că vestește un înaintemergător care va pregăti judecata divină și restaurarea. Pentru a salva
poporul Său, profetul anunță că înainte de ziua Domnului,  Dumnezeu va trimite cuvânt prin
Ilie, proorocul Său,  care să restabilească iubirea între copii și părinți (Mal 3, 24). Deși Maleahi
amintește de Ilie ( Mal. 3,23), Înaintemergătorul lui Adam cel Nou va fi Sfântul Ioan
Botezătorul, după cum explică însuși Mântuitorul (Mt. 11,4; Mc. 9,2).

Odată cu capitolul al IV-lea intitulat: Întruparea lui Adam cel Nou, începe partea
a doua a lucrării care este dedicată lui Adam Cel Nou - Iisus Hristos. Întruparea lui Adam
cel nou este însoțită de prezentarea stării lumii greco-romane din vremea nașterii lui Iisus
Hristos și a Sfinților Apostoli. Din cărțile sfinte ale Vechiului Testament și în special din
scrierile profeților reiese faptul că singura soluție de redresare a omului era venire a lui Mesia,
Fiul lui Dumnezeu.

În același timp, sistemul religios din vremea sosirii lui Adam cel Nou cuprindea o
seamă de secte care la un moment dat au periclitat noua religie. Din fericire, Părinții Bisericii
au luat atitudine și au căutat să facă cunoscute erorile și ereziile ieșite din aceste devieri de
credință, apărând în felul acesta învățătura cea adevărată și pe cei care o mărturiseau.  Se putea

14 Petre Semen, Op. Cit, p.251.
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ca, fără vigilența Părinților și scriitorilor bisericești, falsificarea creștinismului să fi pus în
pericol opera lui Hristos și a Sfinților Săi Apostoli.

Între aceste grupări pseudo-religioase și sincretiste se detașează mișcarea gnostică
care se manifesta și în rândul creștinilor, de care însă era total separată.  Era un fel de misticism
popular creștin. 15

După unii istorici, creștinismul a apărut în mijlo cul unei efervescențe religioase,
intelectuale și morale care definea lumea romană a vremii. Spiritele vremii, continuă aceștia își
manifestau curiozitatea față de tot ce era nou, erau avide de cunoaștere,  dispuse la orice fel de
inițiere, deschise ritualurilor de tot felul. Era foarte lesne să apară, într-un astfel de mediu,
profeți falși, vrăjitoare, ghicitoare, astrologi, șarlatani și tot felul de impostori care exploatau
credulitatea celor din jur, bucurându-se de un prestigiu deosebit.

Dacă gnosticismul a fost la un moment dat un pericol pentru creștinism, el a fost în
același timp un puternic stimulent: a grăbit precizarea regulii de credință, a grăbit încheierea
canonului Sfintei Scripturi; de asemenea, Biserica creștină a îmbogățit și a dezvoltat cultul său;
s-a întărit autoritatea episcopală. Scriitorii și Părinții Bisericii au dus pe culmi stilul polemic.
Putem afirma că Biserica creștină nu a avut decât de câștigat în urma confruntării directe cu
școlile gnostice.

Conform datelor biblice la „plinirea vremii”(Gal 4,4) s-a întrupat Cuvântul lui
Dumnezeu din Fecioara Maria. Întruparea Fiului lui Dumnezeu a avut loc în timp și  într-o
anumită situație socială, politică, geografică. Acest eveniment s -a petrecut atunci când oamenii
au ajuns la o anume dezvoltare spirituală care să le permită să înțeleagă și să accepte ceva ce
nu se mai întâmplase, despre care nimeni nu mai auzise că s-ar fi petrecut pe undeva.

Pentru vindecarea acestor racile sociale ale societății sclavagiste era nevoie de
Întruparea Fiului care împlinind profețiile s-a născut din Fecioara Maria. După opinia teologilor
ortodocși „Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu, Care din Tată S-a născut, mai înainte de toți vecii”,
este a doua Persoana a Sfintei Treimi. Noul Testament recunoaște în mod expres divinitatea lui
Hristos (In. 1,2) fără să renunțe cât de puțin la monoteismul strict. Nașterea lui Hristos nu este
anterioară creației, ci în afara timpului, deoarece noțiunea timpului este legată de cea a creației.

Mântuirea sau răscumpărarea începe cu întruparea Fiului lui Dumnezeu – Iisus
Hristos – din Sfânta Fecioară Maria (Mt. 1, 20-24; Lc. 1, 27-47; 2, 7-16) Printr-un fiat al Tatălui
s-au pus temeliile creației, printr-un alt fiat al Mariei s-au reașezat în ordinea originară temeliile
zdruncinate și s-a înnoit făptura, restaurându-se și reconfigurându-se conform chipului celui
dintâi.

Fecioara Maria, Născătoarea de Dumnezeu, realizează în persoana ei și ține
împreună realități antinomice. Ea este Maică și Fecioară, Împărăteasa cerului și a pământului,
Născătoare de Dumnezeu, Pururea Fecioară. De aceea teologii ortodocși afirmă că „nu este atât
de simplu să vorbești despre Maica Domnului. Tot ceea ce se leagă de ea sugerează ceva tainic,
o taină pe care Biserica nu o dezvăluie, nu o scoate la iveală decât puțin câte puțin. Evanghelia
este Vestea cea Bună a lui Hristos cel mort și înviat. Fecioara nu stă în spațiul vestirii, ci în
partea întâmpinării; ea se află acum în inima comuniunii sfinților: Slăvirea Maicii Domnului se
întrețese întotdeauna foarte discret cu slăvirea lui Hristos și a Sfintei Treimi”.16

Hristos întruchipează sfințenia divină iar Maica Domnului sfințenia umană așa cum
afirmă și Evdokimov: „Consacrarea Fecioarei vieții Templului, potrivit vechii tradiții, și mai
ales iubirea ei unică față de Dumnezeu, ating în ea o asemenea profunzime și intensitate, încât
zămislirea Fiului se înfăptuiește ca un răspuns divin la aprofundarea vieții de rugă, la
transparența sa față de energiile Duhului”. 17

15 Eugene de Faye, Gnostiques et Gnosticisme, Paris, 1925, p. 487.
16 Clement Olivier, Viața din inima morții, Edit. Pandora, 2001, p.201.
17 Evdochimov, Paul, Arta icoanei, o teologie a frumuseții, Edit. Meridiane, 1992, p.219.
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Atenția oamenilor către personajele biblice a fost mereu îndreptată spre amănunte
deși Sfânta Scriptură și Sfântă Tradiție oferă informații destul de vagi.  Aceștia au fost interesați
de originea lui Iisus Hristos, de viața acestuia și a familiei sale: „De-a lungul Evangheliilor, o
întrebare revine în mod constant înspre Iisus, ca o maree înaltă ce se lovește de faleză: Cine ești
Tu ? Cine spui Tu că ești ? Ești Tu Acela Care trebuie să vină sau trebuie să așteptăm pe
altcineva ? (Mt. 11, 3).

Unul dintre răspunsurile lui Iisus este acesta: Înainte ca Avraam să fi fost Eu sunt
(Ioan 8:58).

Deși evangheliile cuprind nenumărate confirmări ale dumnezeirii F iului lui
Dumnezeu am considerat că viața lui Hristos și a Maicii Domnului poate fi completată cu două
scrieri apocrife: Protoevanghelia lui Iacob, despre care se crede că ar avea ca autor pe Sfântul
Iacob, fratele Domnului și primul episcop al Ierusalimului și Evanghelia Nașterii Fecioarei
Maria. Deși nu sunt recunoscute de Biserică acestea oferă informații care ne-au ajutat să
dezvoltăm elemente semnificative din viața Fecioarei Maria şi a lui Iosif, despre copilăria
Pruncului şi despre rudele lui Iisus.

Problema „fraților lui Iisus” se întemeiază pe textele din Evanghelia după Matei
unde se spune: Au nu este Acesta fiul teslarului ? Au nu se numește mama Lui Maria și frații
Lui: Iacov și Iosif și Simon și Iuda ? (Mt 13, 55); Iată, mama Ta și frații Tăi stau afară, căutând
să-Ți vorbească (Mt. 12, 47);

Dintre Părinții Bisericii, un loc de frunte în formularea învățăturii cu privire la
pururea fecioria Maicii Domnului și impunerea ideii că aşa-zişii "frați ai Domnului" erau de
fapt verii lui Iisus a ocupat Fericitul Ieronim. După opinia acestuia, frații Domnului erau aici
verii Săi. Nu ar fi avut o valoare atât de puternică dacă El ar fi spus că „aceștia sunt verii Mei”.

Biserica ortodoxă respinge existența fraților de sânge care, în fond, erau rude. Din
ignoranță sau cu rele intenții s-a urmărit anularea învățăturii despre Pururea fecioria Maicii
Domnului, favorizând apariția sectelor nazarinenilor și ebioniților.

Întruparea lui Adam cel Nou nu se poate explica rațional deoarece taina nașterii lui
Iisus Hristos depășește puterea rațională de înțelegere a omului. Nu se poate înțelege cum Cel
Necuprins se cuprinde în sânurile Fecioarei Maria și cum Dumnezeirea se unește cu umanitatea.
Toate aceste realități se pot accepta exclusiv prin credință care le acceptă prin prisma faptului
că mântuirea se realizează în timp și ea îl angajează pe om să o socotească și să și -o însușească
prin har, credință și fapte bune.

Mântuirea se realizează prin femeie căci ea s-a abătut prima de la porunca lui
Dumnezeu iar urmașul din Protoevanghelie, Fiul Omului, se va da morții pe a elibera omenirea
de sub greutatea și osânda păcatului strămoșesc care s-a transmis din generație în generație.

După cum pururea fecioriei Maicii Domnului nu poate fi explicată rațional în cazul
Nașterii Domnului la fel și mântuirea rămâne de necuprins putând fi realizată numai de Fiul lui
Dumnezeu Întrupat.

Capitolul al V-lea denumit: „Activitatea publică a Mântuitorului Hristos”
reiterează justificarea botezului creștin, înțeles atât ca o repetare a actului săvârșit de Hristos
cât și ca o reală întâlnire cu El și o naștere spirituală. Prin botez, se adeverește dumnezeirea
Fiului, prin glasul din cer al Tatălui. Evaluarea botezului se face în spiritul textelor patristice
care pun în lumină mesajul corect.

Botezul săvârșit și amintit în scrierile Sfintei Scripturi și în gândirea teologică
cunoaște trei forme, prima fiind pocăința adică botezul practicat pentru toate categoriile soc iale
de către Sfântul Ioan Botezătorul. A doua formă se referă la Botezul Domnului moment al
teofaniei Sfintei Treimi, Sfântul Duh fiind reprezentat în chipul porumbelului cunoscut ca
vestitor al încetării potopului în vremea lui Noe iar acum ca vestitor al încetării robiei păcatului.
Botezul cu care s-a botezat Mântuitorul Iisus Hristos nu cuprinde iertarea păcatelor pentru că
Adam cel Nou era lipsit de păcat. Spre deosebire de cele două forme amintite anterior Botezul
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creștin iartă păcatul strămoșesc și p ăcatele personale în numele Morții și Învierii lui Iisus
Hristos.

În săvârșirea celor trei forme ale botezului este nevoie de apă care este fundamentul
de bază al creației deoarece poartă pecetea Sfintei Treimi prin stările în care se află: solidă,
lichidă și gazoasă. De aceea în scrierile biblice un izvor de apă este simbolul lui Dumnezeu,
izvorul vieții fizice și spirituale.

După botez, Iisus care primise Duhul Sfânt pentru slujirea mesianică a fost condus
de Duhul în pustiu (Lc. 4, 1-2, Mc. 1, 12) și sprijinit timp de 40 de zile pentru a putea duce lupta
cu diavolul. A mers în deșert pentru ca nu era încă pregătit să intre în lucrarea sa publică. Pustiul
sterp al Iordaniei, cel de la nord de Marea Moartă sau ariditatea Mării Moarte erau locuri unde
Hristos putea fi singur la fel ca și Sf. Ioan Botezătorul, ca Moise sau Ilie. (Ieș. 24,18, 34:28,
Deut. 9,9, 18, 25).

Aici Hristos s-a putut ruga și concentra pe latura duhovnicească, spirituală în timp
ce postul i-a asigurat claritatea minții și a spiritului. În acest context sau mai precis la sfârșitul
postului El este ispitit deși Dumnezeu nu poate fi ispitit de rele, nici nu ispitește pe nimeni
(Iacov 1,13). Totuși credința neîncercată nu este o credință puternică iar ceea ce s -a întâmplat
cu Adam cel Vechi în Grădina Edenului dovedește acest lucru. Fără ajutorul Duhului și Adam
cel Nou ar fi putut păcătui chiar dacă nu ne putem imagina acest fapt. Și totuși, ca Om Adevărat,
Hristos ca parte a ființei sale umane avea o voință liberă care putea sa-L facă să aleagă greșit.

Predica de pe Munte, rostită de Iisus, după Evanghelia după Matei pe la anul 30,
înaintea ucenicilor și a mulțimii, cuprinde preceptele și formulele principale ale religiei creștine.
Predica conține Fericirile și rugăciunea Tatăl nostru. Ea poate fi considerată ca un fel de
comentariu la cele zece porunci și raportul acestora cu legea mozaică. Textul predicii cuprinde
capitolele 5 – 7 din Evanghelia după Matei sau capitolul 6 din Evanghelia după Luca. Subiectele
sunt diferite: Fericirile, sarea pământului și lumina lumii, atitudinea lui Iisus față de Lege,
despre împăcare, răzbunare, adulter, divorț, jurământ, iubirea dușmanilor, despre dărnicie,
despre rugăciune, post, despre comorile cerului, despre ochiul sănătos și cel bolnav, despre felul
de a cere ceva de la Dumnezeu; despre insistența rugăciunii când zice: bateți la ușă , despre
autoritatea lui Iisus.

În Predica de pe munte Fiul lui Dumnezeu ne-a învățat cum să ne comportăm în
spirit frățesc față de semenii noștri, dar și cum să ne rugă m. Rugăciunea în Vechiul Testament
era redată prin radicalul ל לַ פָּ (palal) – care în traducere înseamnă a se ruga cu sensul de a se
pleca pentru a marca modul în care cel ce se roagă trebuie să aibă corpul smerit, plecat către
pământ și arătând în felul acesta smerenia și supunerea lui față de Dumnezeu (I Regi 1, 12; III
Regi 8, 54).

Deși tendința de a angaja și trupul în rugăciune s -a păstrat în creștinism Mântuitorul
a adus o completare desăvârșită rostind rugăciunea Tatăl nostru. În Biserica primară,
Rugăciunea Domnească nu era spusă de toată lumea, ci era rezervată numai membrilor
desăvârșiți ai Bisericii, ca un privilegiu acordat acestora, fiind considerată o comoară sfântă,
păstrată în Biserică.

Mesajul lui Adam cel Nou se adresează tuturor oamenilor chiar și celor din prima
fericire numiți cei săraci cu duhul. Deși a fost mereu răstălmăcită de cei neștiutori sau
răuvoitori, exprimă starea de smerenie a celui sărac. Omul sărac este de fapt un om smerit și
aceasta este sensul biblic al cuvântului care provine din cuvântul בִינ אֶ (ebion) și ל דַ (dal) ce are
femininul ה לַ דָ (dalah) din radicalul ל לָ דַ cu sensul de a fi umil, a fi slab. În opoziție cu bogatul
care poate ușor cădea în păcatul superiorității (Ieș 23,3; 30,15; Lev. 14,21) săracul se poate
considera și ca un neajutorat, 18și ca urmare, este mai predispus să ceară ajutorul lui Dumnezeu.

18 Wolf C. U. Poor, în The Interpreter’s Dictionary of the Bible, An Illustrated Encyclopedia, K-9, Abingdon-
Press, Nashville, 1993, p.843.
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Tot în Predica de pe Munte, Mântuitorul Hristos scoate în evidență valoarea
spirituală interioară a omului pătrunsă de iubirea divină. Ideile fundamentele depășesc barierele
dreptății și pun accent pe iubirea față de semeni. Iubirea nu strică Legea Veche ci doar o
împlinește, îi respectă normele dar adaugă ceea ce lipsește căci am putea spune că dacă vechile
rânduieli erau complete atunci nu mai era de nevoie de o Lege Nouă.

Capitolul al VI-lea cu titlul: “Iisus Hristos - Dumnezeu adevărat și om adevărat”
este dedicat reliefării firii dumnezeiești a lui Hristos probată și prin actele de excepție săvârșite
cu firea înconjurătoare, în favoarea semenilor Săi, ori asupra propriei persoane.

Mântuitorul Iisus Hristos este și Dumnezeu adevărat, și ca atare El S -a manifestat în
istorie cu fapte minunate cu minuni și cu proorocii. Mântuitorul își atesta misiunea Sa
religioasă, divină și autoritatea Să înaintea contemporanilor sau martorilor vieți i și activității
Sale, care mai apoi au relatat impresiile în diferite scrieri. El însuși afirma despre Sine că este
„Fiu al lui Dumnezeu": Precum Tatăl scoală pe morți și-I înviază, așa și Fiul pe care voiește îi
înviază (In. 5, 21), sau: Tatăl Meu până acum lucrează și eu lucrez (In. 5, 17), tot așa și înaintea
arhiereului care-L întreba: Jură-Te pe Dumnezeul cel viu, ca să ne spui nouă de ești Fiul lui
Dumnezeu, El răspunde: Tu ai zis! (Mt. 26, 63-64).

Discipolii săi apoi care-I văzuseră viața și faptele de aproape zi de zi, de la alegerea
lor, mărturisesc și ei prin gura lui Petru: Tu ești Hristos Fiul lui Dumnezeu celui viu (Mt. 16,
16).

Minunile Mântuitorului au fost anunțate de profeții Vechiului Testament căci după
cum ne spune Sf. Irineu, „Profeții au prevestit că Fiul lui Dumnezeu trebuie să Se nască, și cum
trebuie să se nască, și unde trebuie să Se nască, și că Hristos este Împărat veșnic. La fel, ei au
mai prevestit că va fi dintre oameni, că îi va vindeca pe cei pe care i-a vindecat, că îi va învia
din morți pe cei pe care i-a înviat și că va fi urât și disprețuit și prigonit și ucis și răstignit, așa
cum a fost urât, disprețuit și ucis”.19

O minune este definită ca fiind ceva imposibil de realizat pe cale naturală. De fapt,
putem spune mai exact că o minune reprezintă un lucru aparent imposibil de realizat din punct
de vedere uman.  La cuvintele lui Nicodim, care recunoștea dumnezeirea Sa : Rabbi, știm că de
la Dumnezeu ai venit Învățător ; că nimeni nu poate face aceste minuni, pe care le faci Tu, dacă
nu este Dumnezeu cu el. Iisus răspunde : Adevărat, adevărat zic ție : De nu se va naște cineva
de sus, nu va putea să vadă Împărăția lui Dumnezeu (In. 3, 2-3).

Exemplele din Sfânta Evanghelie în care Mântuitorul Hristos stăpânește stihiile
naturii sunt completate și confirmate de minunile făcute asupra oamenilor bolnavi și
neputincioși, la care se adaugă învierile din morți.

Vindecările săvârșite de Mântuitorul în timpul vieții Sale pământești erau fapte
reale, dar totodată prefigurări ale marii vindecări realizată în Patima, Moartea și Învierea Sa -
vindecarea neamului omenesc de suferința profundă a păcatului și mântuirea de spectrul
întunecos al morții eterne.20

Minunile săvârșite de Mântuitorul culminează, după învățătura ortodoxă, cu
Schimbarea la față (Mt. 17,1-10; Mc. 9,1-10), Coborârea la iad, și Învierea Lui ( Mt. 28,6; Mc.
16,6; Lc. 24,6).

Momentul schimbării la față a Mântuitorului ne situează în centrul hristologiei
neotestamentare și al revelației treimice. Schimbarea la față este preludi ul morții Sale pe cruce
și anticiparea slavei Învierii. Scopul evenimentului este dublu: pe de o parte, întărirea în credință
a ucenicilor și pregătirea lor pentru a trăi drama răstignirii, iar pe de altă parte, să le confirme
acestora filiația Sa divină. Este vorba despre un eveniment-revelație a Tainei Sfintei Treimi:

19 Sfântul Irineu de Lugdunum, Demonstrația propovăduirii evanghelice , trad. de Prof. Dr. Remus Rus,
E.I.B.M.B.O.R., București, 2001, p. 126.
20 Michel Quenot, Paroles en actes. Les Miracles de Jésus, Les Editions Saint Augustin, 2008, p. 15.



18

glasul Tatălui face cunoscută identitatea lui Iisus : Acesta este Fiul Meu. Ascultați-L. Iisus face
cunoscută divinitatea Sa. Duhul Sfânt, reprezentat de un nor luminos, Îl învăluie pe Iisus.

Învierea a însemnat reconfirmarea Taborului, a faptului că trupul nu mai este
material. Pe muntele Tabor care înseamnă „munte înalt, deal” Mântuitorul a confirmat prin
lumina care l-a cuprins (Mt. 17,1-10; Mc. 9,1-10), ceea ce spusese despre El că este lumina
lumii. (In. 8, 12) Învierea este triumful lui Iisus, este dovada dumnezeirii Sale și totodată dovada
dumnezeirii religiei întemeiata de El, căci nu în zadar spune Apostolul: „Iar dacă nu a înviat
Iisus, zadarnică este atunci propovăduirea noastră, zadarnică însă și credința voastră" (I Cor.
15, 14).

Minunile arată că Iisus este Fiul lui Dumnezeu dar Hristos este și Om Adevărat.
Umanitatea  lui Iisus a fost rareori pusă în discuție, teologii fiind interesați mai mult să discute
pe tema divinității Sale. Persoana, numele și lucrarea lui Iisus Hristos sunt fundamentale pentru
Biserica creștină, deoarece în centrul istoriei mântuirii despre care ea ne dă mărturie stă Iisus
Hristos, cu istoricitatea și mesianitatea Sa incontestabilă.

Ca om, Iisus are şi niște limite alea cunoașterii căci era supus acelorași condiții ca
orice om. Iisus a luat parte la toate încercările omenești: a cunoscut foamea; dimineața, a doua
zi, pe când se întorcea în cetate a flămânzit (Mt 4,18). A cunoscut oboseala, şi era acolo fântâna
lui Iacov. Iar Iisus fiul ostenit de călătorie, s-a așezat lângă fânt ână (In. 4,6). De asemenea i s-a
făcut somn şi dormea ca toți oamenii; furtuna mare s-a ridicat pe mare, încât corabia se acoperea
de valuri iar El dormea (Mt.8,26). Iisus a plâns când a auzit de moarte prietenului său Lazăr (In.
11,35). Iisus s-a bucurat la fel ca oamenii: În acel ceas, El s-a bucurat în Duhul Sfânt (Lc 10,
20-21). Iisus s-a minunat: “Auzind, Iisus s-a minunat” (Mt .8,10). Din aceste exemple înțelegem
că umanitatea Fiului lui Dumnezeu a fost reală şi nu o părere.

Doctrina umanității lui Hristos este la fel de importantă ca cea a divinității Sale.
Întruparea este actul prin care Dumnezeu Cuvântul a devenit om în persoana lui Iisus, prin
lucrarea Duhului Sfânt, născându-Se dintr-o Fecioară. Subliniem faptul că Iisus nu a devenit
Fiul lui Dumnezeu prin Întrupare, ci El a fost dintotdeauna Fiul lui Dumnezeu (In. 1, 1-3).21

Întrucât Dumnezeu nu pătimește, Crucea și Învierea Mântuitorului Hristos sunt
evenimente cosmice care privesc pe fiecare în mod personal, sunt taine ale lui Hristos și ale
creștinilor, putătorii numelui lui Hristos și următori ai lui. Sfinții Apostoli vesteau pe  Iisus  ca
Fiu al lui Dumnezeu răstignit de iudei și înviat din morți de Dumnezeu, abordând diacronic
istoria vestirii crucii și Învierii Mântuitorului de către Biserica Sa.

Patimile și moartea Domnului nostru Iisus Hristos constituie actul prin care Fiul lui
Dumnezeu cel întrupat răscumpără pe credincioși din osânda păcatului, împăcându-i cu
Dumnezeu și deschizându-le calea spre mântuire. Din această cauză ele au o valoare uriașă
pentru Biserică și pentru întreaga creștinătate, drept pentru care descrierea lor ocupă un loc
considerabil în cele patru Evanghelii şi în Cateheza apostolică, precum și în cultul și predica
Bisericii Ortodoxe.22

Lucrarea sa de mântuire însă, Mântuitorul trebuia să Și-o încununeze pe Golgota,
prin moartea pe Cruce; de aceea, aici rostește cuvântul bucuriei şi supremului triumf: „săvârşitu-
s-a”, prin care arată lui Dumnezeu Tatăl izbânda desăvârșită în lupta împotriva păcatului și că
a dus la capăt sarcina de a răscumpăra pe oameni și de a plăsmui o nouă omenire.

Paharul suferințelor, primit de la Tatăl în grădina Ghetsimani (Mt. 26, 39; Lc. 21,
42), era acum băut până la fund. Împlinind întreaga rânduială hotărâtă de Dumnezeu pentru toți
muritorii, Iisus Hristos anunță acum consumarea Lui Însuși ca jertfă, jertfă prin care va învinge
chiar moartea: Părinte, în mâinile Tale încredințez Duhul Meu (Lc. 23, 46).

21 Cf. D. A. Carson si J. Douglas Moo, Introducere  în  Noul  Testament, trad. de Moga Dinu, Ediția a II-a,  Edit.
Făclia, București, 2007, p. 87.
22 Diac. Prof. N. Nicolaescu, Patimile Mântuitorului după Sfintele Evanghelii, în „S.T.”, nr. 1 -2, 1953, p.76
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Hristos întrupat triumfă prin moartea Sa, asupra morții. Din acest moment moartea
își schimbă sensul: noi toți cei ce credem de acum murim cu Hristos pentru a trăi cu El în
veșnicie. Prin greșeala primului om biblic, păcatul a intrat în lume și prin păcat moartea (Rom.
5, 12, 17; I Cor. 15, 21). De atunci noi toți murim in Adam (15, 22), astfel încât moartea
domnește asupra noastră (Rom. 5, 14). Ceea ce dă putere acestui imperiu al morții este păcatul,
el este boldul morții (I Cor. 15, 56; Osea 13, 14), căci moartea este rodul său (Rom. 6, 16; 21,
33). Dar păcatul însuși, are în noi un complice: dorința (Rom. 7, 7). Ea este aceea care dă naștere
păcatului. Cu alte cuvinte, patimile trupului aduc roadele morții (Rom. 7, 5, 8) și astfel trupul
nostru, creatura lui Dumnezeu a devenit trup al morții (7, 24). Cu acest Hristos trecut prin
moarte și Înviere ne vom uni noi Biserica sa prin Sfântul Duh.

Hristologia întrupării este strâns legată de doctrina răscumpărării. Mântuirea omului
nu ar fi fost posibilă dacă Logosul Întrupat nu ar fi fost în același timp Dumnezeu adevărat și
Om adevărat. Dacă Hristos nu ar fi fost Dumnezeu adevărat firea umană nu s-ar fi restaurat.
Lipsit de dumnezeire Hristos nu ar fi putut îndumnezei pe om.23

Deși prin Întruparea Fiului lui Dumnezeu toți oamenii s-au mântuit și s-au îndreptat,
după căderea în păcatul lui Adam cel Vechi totuși însușirea roadelor răscumpărării de către
fiecare om în parte, în Biserică constituie îndreptarea sau mântuirea personală a omului în
Hristos că mădular al Bisericii Sale.

Finalul capitolului se focusează pe teologia paulină privitoare la dumnezeirea Fiului
și contribuția jertfei sale la mântuirea omului. Printre cei care au căutat aceste raporturi
personale cu Dumnezeu s-au aflat în primul rând apostolii și ucenicii Mântuitorului, aceștia
fiind contemporani, martori direcți, ai vieții și slujirii lui Iisus Hristos. Între aceștia nici o figură
din istoria creștinismului, nu se detașează cu atâta forță ca aceea a Sfântului Apostol Pavel.

Fin exeget al Vechiului Testament, Sfântul Apostol Pavel pune față în față persoana
lui Adam cel vechi cu cea a Mântuitorului, pe care Îl numește Adam cel Nou. Dacă prin Adam
păcatul și moartea au intrat în lume prin neascultare, prin Adam cel Nou a venit îndreptarea
care dă viață prin ascultarea Sa până la moarte: Precum în Adam toți mor, așa și în Hristos toți
vor învia (I Cor. 15, 22). Primul Adam, prin caracterul său psihic,  este viu, este în viață, este
un suflet care trăiește. Cel de al Doilea Adam, prin caracterul Său duhovnicesc, este dătător de
viață. Omul cel nou se înnoiește, după chipul Aceluia Care l -a făcut. Așa spune Sfântul Apostol
Pavel: Și v-ați îmbrăcat cu cel nou, care se înnoiește spre deplină cunoștință, după chipul celui
Care l-a zidit (Col. 3, 10).

În vederea continuării operei de mântuire, Mântuitorul Iisus Hristos a întemeiat
Biserica și i-a dăruit cele șapte Sfinte Taine care prin harul divin ajută pe fiecare credincios ca
să dobândească împărăția cerurilor.

Opera de mântuire săvârșită  de Noul Adam este reliefată și în capitolul al VII-
LEA, cu titlul Iisus Hristos – întemeietor al Bisericii și al Sfintei taine.

Lucrarea de mântuire se continuă prin Biserică, instituită de Hristos. Începutul
Bisericii se leagă de momentul întrupării, apoi al Nașterii și al jertfei de pe Golgota, iar la
Cincizecime, își va începe activitatea în timp cu ajutorul harului divin.

Cultul Bisericii creștine a fost instituit de Însuși Mântuitorul, cu  puțin înainte de
sfârșitul vieții Sale pământești care hrănește și întărește în credincioși credința, nădejdea și
dragostea, pregătindu-i pentru a fi cetățeni ai raiului.24

Potrivit învățăturilor dogmatice Sfintele Taine ale Bisericii Sale au fost instituite de
Însuși Iisus Hristos. Botezul, taina încorporării noastre în Biserica, în trupul lui Hristos, a fost
instituit de Mântuitorul după învierea Sa din morți (Mt. 28, 19; Mc. 16, 15-16), arătându-l
absolut necesar pentru mântuire (In. 3, 3, 5; Mc. 16, 16). Prezența deplin transparentă a Duhului
Sfânt după înviere, în umanitatea lui Hristos, a făcut posibilă pecetluirea celui botezat cu harul

23 Fee Gordon, Exegeza Noului Testament, Edit. Logos, Cluj-Napoca, 2006, p. 99.
24 Sf. Ioan din Kronştadt, Liturghia: cerul pe pământ, Edit. Deisis, Sibiu, 1996, p. 259
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Duhului Sfânt în Taina Mirungerii anticipată de Hristos (In. 7, 38) şi practicată după
Cincizecime de apostoli îndată după Botez, prin punerea mâinilor sau Mirungere (Fac. 5, 16;
19, 6) pentru primirea darurilor Duhului Sfânt (Rom. 5, 5; 8, 9, 15; I Cor. 6, 11, 19).

Despre Sfintele Taine, textele biblice sunt mărturie incontestabilă privind instituirea
divină a lor de către Mântuitorul Hristos. Ele se petrec în Biserică (lat. ecclesia = adunare; gr.
ἐκκλησία – ecclisia) care are o semnificație deosebită din punct de vedere filologic. La evrei
adunarea credincioșilor purta numele de „Knesia”. După unii se pierde sensul de locaș al lui
Dumnezeu în accepțiunea evreiască de cort sfânt sau de templu în care sălășluiește Dumn ezeu,
tip al Bisericii din Noul Testament. Aceștia leagă noțiunea de Biserică de cea de Basilica, nume
grecesc care se traduce prin rege. (lat. basilica, gr. βασιλική, ἡ - basiliki = lăcaș împărătesc de
la βασιλεύς ὁ - basileus = rege), casa Domnului (lat. Domus Dei), Regele ar fi de fapt
conducătorul văzut al Bisericii care oferă recomandări pentru oficierea cultului divin
substituind în acest fel pe Regele Regilor, Iisus Hristos25.

Cu ajutorul Sfintelor Taine, credinciosul se înnoiește în viața duhovnicească, prin
nașterea cea nouă în Hristos. Lucrarea creației nu este terminată odată cu facerea anului. Planul
facerii omului este prezentat de Sfântul Apostol Pavel: părutu-s-a omul acel dintâi, Adam, cu
suflet viu, iar Adam cel de pe urmă cu duh dătător de viață. Dar nu este întâi cel duhovnicesc,
ci cel firesc, apoi cel duhovnicesc. Omul cel dintâi este din pământ pământesc; omul cel de al
doilea este din cer. Cum este cel pământesc, așa sunt şi cei pământești; şi cum este cel ceresc
așa sunt şi cei cerești (I Cor. 15,45-48). Ordinea fizică este opusă ordinii duhovnicești.

Din clipa în care omul este chemat să coopereze la propriul sau destin care este
supranatural, lucrarea creației a trecut de apogeul decisiv. Ea trece din ordinea nașterii, la
ordinea participării la viața lui Dumnezeu, adică în ordinea supranaturală. În starea lui actuală,
omul nu este, adică nu a atins statutul său definitiv de existenta, plenitudinea vocației la care
trebuie să consimtă devină asemenea lui Dumnezeu Creatorul, adică ființă creată să participe la
viața Creatorului, în Hristos prin Duhul Sfânt.

Cu alte cuvinte, creația omului după chipul şi asemănarea lui Dumnezeu are loc în
două etape: prima creație continua creația naturală făcută prin cosmogeneză şi biogeneză. Cea
de a doua etapă trece, din ordinea naturală în ordinea supranaturală: este creația unei umanități
sfinte, duhovnicești, în care se sălășluiește Duhul Sfânt al lui Dumnezeu, pentru a participa cu
Hristos la viața treimică a lui Dumnezeu

De aici deducem că, toată strădania omului pe pământ este de a trăi întru Hristos
pentru că viața noastră să fie împlinită.

Ultimul capitol (al VIII -lea) dezbate problema eshatologiei în cele două
Testamente. Se știe că în Primul Testament, eshatologia este înțeleasă și legată mai mult de o
renaștere națională exprimată prin icoana învierii morților, iar expresia cea mai elocventă ce -i
dă grai este „Yom Yahwe” – Ziua Domnului. În Vechiul Testament eshatologia este legată de
Ziua Domnului care va fi la sfârșitul zilelor ( beacharyt hasiamin) când va fi judecata neamurilor
și se va restabili prin Mesia Casa lui Israel. Profeții pun pe același plan renașterea națională cu
cea spirituală, ambele desfășurându-se concomitent.

Deși este mai puțin dezvoltată, Eshatologia Vechiului Testament se raportează din
punct de vedere cronologic la prima venire a lui Mesia pe care poporul L-a văzut ca pe un
eliberator politic excluzând latura religios-morală a misiunii Sale. Ea poate fi definită și
identificată ca prima fază a credințelor mesianice și a vremurilor viitoare. Ținând seama de
etimologia grecească a cuvântului  (εσχατολογία, cuvânt compus din τὰ ἔσχατα - ultimele
lucruri și logos -studiu, învățătură) am putea crede că nu au existat referiri decât pentru prima
venire a lui Mesia – Adam cel Nou. Cu toate acestea în cartea profetului Iezechiel se regăsesc
referiri și la a doua venire a Domnului, „vedenia oaselor uscate” (Iez. 37) fiind o prefigurare a

25 Leland Ryken, James C.Wlihoit, Tremper Longam III, Dicționar de imagini și simboluri biblice. Edit. Casa
Cărții, Oradea, 2011, pp.111-112
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celei de a doua veniri a lui Hristos de la sfârșitul veacurilor când toți vii sau morți se vor supune
judecății drepte a lui Dumnezeu. Prin urmare eshatologia este în sens general învățătura despre
viața viitoare, viața veșnică și fără sfârșit. Astfel , în Noul Testament Ziua Domnului din Vechiul
Testament devine și Ziua Judecății tuturor neamurilor.

Cât privește eshatologia celui de-al Doilea Testament, aceasta este legată de Mesia
ca Rege al tuturor neamurilor pământului Care va și stăpâni veșnic dimp reună cu sfinții Celui
Preaînalt și reprezintă o consecință a învierii Sale.

A doua venire a lui Hristos a fost anunțată  atât în Sfintele Evanghelii cât și în
Epistole, fiind socotită o venire tainică, minunată, prin puterea Duhului Sfânt. Iisus va veni a
doua oară pentru a culege roadele primei Sale veniri. Prima Lui venire s-a făcut sub puterea
lucrătoare a Duhului Sfânt și voia Tatălui, pentru a se petrece jertfa și învierea ce reprezintă
întregul edificiu al creștinismului. 26 A doua oară, El va veni nu ca un Rob, ci ca un
Rege, încununat  cu slavă și cu cinste, adică înveșmântat în Slava Tatălui Său, căci El a gustat
moartea pentru fiecare om (Evr. 2,9).

Sfântul Evanghelist Matei spune că Hristos va veni  înconjurat de îngeri și de slava
Tatălui (Mt. 16,27).  El vine pe neașteptate : Iată, vin ca un fur (Apoc. 16,15), într-un trup înviat
și slăvit: Hristos, după ce a fost adus o dată  jertfă, ca să ridice păcatele multora, a doua oară
fără de păcat Se va arăta celor ce cu stăruință Îl așteaptă spre mântuire (Evr 9,28). Lumea va
fi preocupată de treburile obișnuite : Și precum a fost în zilele lui Noe, tot așa va fi și în zilele
Fiului Omului : Mâncau, beau, se însurau, se măritau până în ziua când a intrat Noe în corabie
și a venit potopul și i-a nimicit pe toți (Lc. 17, 26-27).

Când Biserica lui Hristos se va înălța, va apărea nelegiuitul ( II Tes. 2, 1-8) Fiara,
diavolul care are ca trăsătură principală amăgirea lumii, va fi răpusă  dimpreună cu acei care au
purtat semnul fiarei (19,20). Au fost aruncați în iezerul de foc și unde arde pucioasă (20), fapt
sinonim cu a doua moarte sau iad, alții au fost uciși de sabia gurii Aceluia Care stă pe cal alb
(21). Satan este legat și aruncat în iad, adică într-un loc lipsit de formă şi cantitate, fără suprafață,
fără consistența umbrei,  deși istoria lui e spusă pretutindeni, iar domnia lui resimțită peste tot.
Distrus de mișcarea infinită a lui Hristos, răul este acum aruncat mereu în iezerul de foc (Apoc.
20,14).

Faza finală a planului lui Dumnezeu, Cerul nou și pământul nou prezis de Isaia 66,22
se împlinește în capitolele 21 și 22 ale Apocalipsei. Când planul va ajunge la final, Dumnezeu
va sta mai mult pe pământ decât în cer, iar Noul Ierusalim va coborî pe pământ: Și am văzut
cer nou și pământ nou...Și am văzut  cetatea sfântă , Noul Ierusalim, pogorându -se din cer, de
la Dumnezeu, gătită ca o mireasă, împodobită pentru mirele ei (21, 1-2). Pământul va deveni
sediul central al domniei lui Dumnezeu.

Evenimentul eshatologic se desfășoară în timp. Inaugurat de Întrupare și de Înviere,
se va desăvârși la Întoarcerea lui Hristos. Ceea ce a fost inaugurat în Hristos a fost pentru a fi
întins la ansamblul umanității și cu siguranță, Biserica este acest spațiu care separă prima venire
de cea de a doua.

Biserica se prelungește în viitor, până la sfârșitul veacului: de la începutul  până la
sfârșitul creației, acesta este timpul Bisericii. Ceea ce primează în Planul lui Dumnezeu este
realitatea definitivă. Asemenea lui Hristos, Capul ei, Biserica nu va avea sfârșit. A fi mântuit,
în cazul oricărui ales, nu înseamnă altceva decât a fi adus pentru  totdeauna în sânul acestei
Biserici pentru care a fost făcut, în care a fost predestinat, în sânul căreia este iubit.  Căci Hristos
a iubit Biserica Sa.  El S-a dat pe Sine pentru ea.  El a câștigat-o prin Sângele Său; și tocmai
participând la acest mister al iubirii, în unitatea care îl consumă, noi înșine suntem iubiți și
mântuiți”.

26 Pr. Dr. Nicolae Rădulescu, Judecata universala după Noul Testament, în,, S.T.", nr. 1-2, 1997, p.117
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Concluziile reiau și sistematizează materialul prezentat în tratare ca  investigație
biblică și patristică deosebită asupra raportului dintre Adam din Vechiul Testament și cel din
Noul Testament.

Figura primului om, a lui Adam, a făcut obiectul multor speculații. Sfântul Apostol
Pavel cunoștea aceste speculații și de aceea în Epistolele sale le -a aprofundat cel mai elocvent
exemplu fiind textul de la  I Cor. 15, 21-22, 49. Hristos este ultimul și adevăratul Adam,
apostolul punând în paralel două tipuri după care este făcut omul: primul om, Adam, este suflet
viu, pământesc și psihic; Cel de al Doilea Adam este un duh dătător de viață, El fiind ceresc.
Tabloului începuturilor îi corespunde tabloul sfârșitului timpului, dar o adevărată prăpastie
separă  cea de a doua creație de prima: este deosebirea fundamentală dintre  duhovnicesc   de
trupesc sau dintre ceresc și  pământesc.

Fapta de neascultare a primului adam a avut ca efect universal: moartea. Al doilea
Adam este răscumpărătorul. Există diferențe între Adam şi Iisus: Adam a declanșat căderea
umanității prin neascultarea față de Dumnezeu iar Iisus a răscumpărat omul prin ascultare față
de Tatăl ceresc. Prin Adam a intrat în lume păcatul; prin Hristos, harul.

„Prin neascultarea Legii, cel dintâi s-a arătat că e om cu slăbiciuni – fiindcă dreptatea
cerea ca legea, a cărei încălcare cere pedeapsa, să nu întreacă puterile omenești – pe când Cel
de al Doilea S-a arătat desăvârșit în toate, singurul în stare să spună: Poruncile Tale, Tată, toate
le-am păzit (In. 14, 15). Unul ne-a adus viața cea nedeplină, plină de mii de lipsuri, iar Celălalt
una cu totul desăvârșită și fără de moarte, făcându -Se prin aceasta Tată al tuturor oamenilor...
Mântuitorul a fost Cel dintâi dintre toți și singurul care ne-a arătat în ființa Sa un chip de om
adevărat și fără scăderi, atât în ce privește purtările, cât și oricare alte fapte ale Lui”. 27

Ținta Mântuitorului, centrul Sfintei Scripturi, este să creeze omul cel nou (Efes,
2,10,4,26; II Cor.5,6). Pentru că urmărea păcatului a fost ruperea legăturii cu Dumnezeu, altfel
spus slăbirea chipului lui Dumnezeu în om şi pierderea sfințeniei, a curăției şi a putinței de a nu
muri. Dar, chiar şi după aceasta cădere omul a mai păstrat un rest de bunătate originară.

Creația ar fi trebuit să fie împărăția bucuriei omului şi grădina înflorită a nemuririi
sale. Pentru că prin păcat omul a căzut, era nevoie de o a doua faptă mare universală în istoria
omenirii: mântuirea omului.

Profețiile mesianice sunt mărturii ce asigură victoria creștinismului. Dreptatea şi
iubirea lui Dumnezeu au luat chip omenesc; iar răspunsul oamenilor la această coborâre a lui
Dumnezeu este Crucea. În mod tainic, Crucea devine actul prin care noi devenim liberi, care,
din morți ce eram, ne aduce la viață.

Sfânta Scriptură este cartea din care învățăm că tot ce săvârșește Iisus Hristos, prin
viața şi prin moartea Sa, face în numele nostru (F A 17,28) Omul este prin naștere fiu al lui
Adam; prin credința el este renăscut în Hristos. Creștinismul păstrează o relație durabilă cu
primul şi ultimul Adam de natură şi importanta diferite.

Creația umanității a avut lot în doi timpi: mai întâi umanitatea pământească sau
animală, reprezentată de primul Adam, apoi, umanitatea cerească sau duhovnicească,
reprezentată de al doilea Adam, Iisus Hristos.

Sfântul Apostol Pavel arata că prin credința în Hristos, omul are posibilitatea să
treacă la învierea finală. Acest transfer este văzut că un fapt personal de credință în Hristos,
care răspunde Evangheliei harului. Pentru mântuirea omului Hristos a întemeiat Biserica. Prin
natura sa Biserică este misionara iar aceste aspect își are originea în misiunea Fiului şi în
misiunea Duhului Sfânt desfășurate după planul lui Dumnezeu Tatăl.

Scopul final al acestei misiuni este de a-i face pe oameni să participe la comuniunea
care există între Tatăl şi Fiul în Duhul Iubirii. Dragostea lui Dumnezeu ne stăpânește (II Cor.

27 Nicolae Cabasila, Despre viața în Hristos, trad. de Pr. Prof. Dr. Teodor Bodogae, Sibiu, 1946, p. 168
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5,14), iar Biserica şi-a găsit puterea în iubirea lui Dumnezeu pentru oameni. Mântuitorul este
Cel care voiește ca toți oamenii să se mântuiască și la cunoștința adevărului să vină (I Tim. 3.6).

Venirea lui Iisus este pregătită de prooroci, de vizionari, ca să  împlinească, nu să
strice Legea. Adam cel Nou a adus legea iubirii și iertarea semenilor. Lumea a rămas totuși un
câmp de luptă între virtute și păcat. Răul e hrănit pe mai departe de slăbiciunea firii umane
căzută în păcatul originar dar mijloacele răului s-au schimbat devenind mai sofisticate și mai
nocive. Lumea cea nouă nu este un vis generos, proiectat utopic în zarea viitorului, ci o realitate
vie, o realitate personală, concretă, bazată pe „Înviere”. Către ce merge omenirea doar
Dumnezeu poate răspunde. EL ne-a deschis calea prin jertfa prin Adam cel Nou, Cuvântul care
a deschis din nou calea către împărăția lui Dumnezeu pe care Adam cel Vechi a pierdut-o în
Eden. Omenirea va cunoaște roadele sale la finele veacurilor, atunci când „adevărul divin
inseparabil de frumusețe va expune totalitatea ca fiind falsă ș i marcată de o finitudine
condamnabilă”.28
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